



Основан
25 января
2002 года

ВЕСТИ

Хасавюртовского района



№27 (1131) 24 июля 2023 г., понедельник Цена свободная

Поздравление

ГЛАВЫ МО «ХАСАВЮРТОВСКИЙ РАЙОН» А. АЛИБЕКОВА
СЕРДЕЧНО ПОЗДРАВЛЯЮ ВСЕХ ЖИТЕЛЕЙ РАЙОНА
С ДНЕМ КОНСТИТУЦИИ РЕСПУБЛИКИ ДАГЕСТАН!

Конституция – важнейший документ, который определил основы нашей государственности в рамках Российской Федерации, способствовал развитию демократических начал организации общественной жизни.

Развиваясь вместе со всей страной, мы все более полно используем мощный потенциал нашей Конституции для укрепления единства и сплоченности, повышения гражданской ответственности, обеспечения

идеологического противодействия экстремизму и терроризму.

Уверен, что наши созидательные усилия позволят успешно решить стоящие перед нами ответственные задачи подъема экономики, повышения благосостояния людей, укрепления мира и стабильности.

Желаю вам мира, счастья и благополучия, больших успехов в труде во имя процветания и развития республики и района!

Заседание Совета Собрания депутатов

19 июля 2023 года в райадминистрации состоялось заседание Совета Собрания депутатов МО «Хасавюртовский район».

Открыл и вёл его председатель Собрания депутатов муниципального района Магомед Лабазанов.

РЕСПУБЛИКА ДАГЕСТАН
МУНИЦИПАЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ
«ХАСАВЮРТОВСКИЙ РАЙОН»

СОБРАНИЕ ДЕПУТАТОВ МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА
Хасавюртовский район,
Тел: (8-8731) 5-20-85, факс 5-20-77
с. Эндирий, Махачкалинское шоссе, 25 «а»
Email: sobraniehasray@mail.ru
19 июля 2023 года № 25 – VII СД

РЕШЕНИЕ

О созыве двадцать пятой сессии Собрания депутатов муниципального района седьмого созыва

Рассмотрев вопросы, вносимые для обсуждения на сессии, Совет Собрания депутатов муниципального района

РЕШИЛ:

I. Созвать двадцать пятую сессию Собрания депутатов муниципального района седьмого созыва 19 июля 2023 года в 10:00 часов в зале заседаний администрации муниципального района.

II. Внести на рассмотрение двадцать пятой сессии Собрания депутатов муниципального района седьмого созыва следующие вопросы:

1. О внесении изменений в Решение Собрания депутатов муниципального района от 23 декабря 2022 года № 21/2 –VII СД «О бюджете муниципального района муниципального образования «Хасавюртовский район» на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов».

2. Об утверждении штатного расписания лиц, замещающих муниципальные должности в органах местного самоуправления МО «Хасавюртовский район».

3. О передаче муниципального имущества муниципального образования «Хасавюртовский район» в республикансую собственность Республики Дагестан.

4. Об утверждении Правил землепользования и застройки сельского поселения МО «село Сулевкент» Хасавюртовского района РД.

Председатель
Собрания депутатов М. ЛАБАЗАНОВ

В РАЙАДМИНИСТРАЦИИ

Об увеличении доходной части бюджета РД

В администрации района состоялось совещание Северной зональной рабочей группы по увеличению доходной части бюджета РД, по обсуждению хода мероприятий, проводимых в части легализации «теневого» сектора экономики.

В РАБОТЕ совещания, которое прошло под руководством Министра представители Россети и «Газпром межрегионгаз Махачкала», руководство

мальной занятости. Также прошло обсуждения эффективности работы муниципальных комиссий, созданных в Хасавюртовском, Казбековском, и Новолакском районах для увеличения поступлений доходов в местные бюджеты, где с докладами о

принимаемых мерах выступил руководитель Управления Федеральной налоговой службы по РД Нуурлла Хизриев.

Подводя итоги совещания, руководитель рабочей группы по Северной зоне Гаджи Султанов отметил, что главная задача зональных рабочих групп - укрепление налоговой дисциплины, резервов роста доходов всех уровней, увеличение поступлений доходов в бюджет республики.

Отметим, что мероприятия проходят в рамках поручений Главы РД Сергея Меликова по работе зональных рабочих групп по увеличению доходной части бюджета региона.

экономики и территориального развития Гаджи Султанова приняли участие Глава района Арсланбек Алибеков, работники администрации, руководители территориальных республиканских и федеральных образований Северной зоны, ход мероприятий по легализации бизнеса и постановки на налоговый учет, вопросы нефор-

администраций муниципалитетов Северной зоны и др.

В ходе совещания его участники обсудили поступления налоговых и неналоговых доходов в бюджеты муниципальных образований Северной зоны, ход мероприятий по легализации бизнеса и постановки на налоговый учет, вопросы нефор-

Видеоконференция

13 ИЮЛЯ Глава района Арсланбек Алибеков принял участие в работе правительенного совещания в режиме ВКС под председательством Руководителя Администрации Главы и Правительства Алексея Гасанова.

В работе совещания приняли уча-



тистие заместитель главы администрации Имампаша Бакиев, управляющий делами администрации Джамболат Алиханов и заместитель военкома Гамзат Ильясов.

В рамках совещания его участники обсудили вопросы мероприятий по призыву и по привлечению граждан к кон-

трактной службе.

17 ИЮЛЯ Глава района Арсланбек Алибеков принял участие в работе заседания оперативного штаба по обеспечению устойчивого развития экономики РД с учетом внешних факторов в режиме видеоконференции под руководством Предсе-

дателя Правительства Республики Дагестан Руслана Алиева.

Присутствовали: первый заместитель главы администрации Багаутдин Мамаев и управляющий делами администрации Джамболат Алиханов.

В рамках заседания с информационными сообщениями «Об итогах

работы поездки Главы Республики Дагестан С.А. Меликова на остров Чечень», «Об освоении бюджетных средств органами исполнительной власти РД, а также органами местного самоуправления муниципальных районов и го-

родских округов РД в соответствии с планами-графиками по итогам первого полугодия 2023 года» выступили Руководитель Администрации Главы и Правительства Республики Дагестан Алексей Гасанов и др.

19 ИЮЛЯ Глава МР Арсланбек Алибеков

принял участие в работе совещания с Главой РД Сергеем Меликовым в режиме ВКС по вопросам о развитии здравоохранения в регионе до 2025 года и на плано-



вый период до 2030 г.

Присутствовали: первый заместитель главы администрации Багаутдин Мамаев и управляющий делами администрации

Джамболат Алиханов. В рамках совещания по вопросам повестки дня выступили члены Правительства Народного Собрания РД, руководители министерств финансов,

здравоохранения, строительства и архитектуры, экономики и территориального развития, территориального ФОМС, Сбербанка и др.

Информационное сообщение

с XXV сессии Собрания депутатов муниципального района VII созыва

19 ИЮЛЯ в зале заседаний администрации района состоялась XXV сессия



Собрания депутатов.

Открыл и вёл сессию Председатель Собрания депутатов муниципального района **Магомед Лабазанов**.

В работе заседания приняли участие Глава района **Арсланбек Алибеков**,

старший помощник прокурора района **Раип Арсанбеков**, начальник отдела

Собрания депутатов было включено четыре вопроса: «О внесении изменений в Решение Собрания депутатов муниципального района от 23 декабря 2022 года № 21/2-VII СД «О бюджете муниципального района муниципального образования «Хасавюртовский район» на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов», «Об утверждении штатного расписания лиц, замещающих

Дагестан», «Об утверждении Правил землепользования и застройки сельского поселения МО «село Сулемекент» Хасавюртовского района РД».

муниципального района **Диана Мамаева**, управляющий делами администрации муниципального района **Джамболат Алиханов**, начальник Управления иму-

хитектор администрации муниципального района **Ризван Арсаев**.

Выступивший на сессии Глава района Арсланбек Алибеков обратился к депутатам и призвал их активизировать работу с жителями сельских поселений по доведению до них проводимой в районе работе по строительству и капитальному ремонту школ, детских садов, автомобильных дорог и других социальных объектов.

По всем вопросам повестки дня сессии были приняты соответствующие Решения.



МВД России по району **Герей Гереев**, заместители главы администрации муниципального района, управляющий делами, руководители управлений и отделов администрации муниципального района.

В повестку дня заседания

муниципальные должности в органах местного самоуправления МО «Хасавюртовский район», «О передаче муниципального имущества муниципального образования «Хасавюртовский район» в республиканскую собственность Республики

С докладами по всем вопросам повестки дня выступили: начальник финансового Управления му-

щественных отношений администрации муниципального района **Дженнет Абакарова**, главный ар-

В РАЙАДМИНИСТРАЦИИ

Расширенное совещание

Накануне в рамках протокольных поручений Главы района Арсланбека Алибекова, заместитель главы администрации Нурула Муртазалиев провел расширенное совещание с землепользователями и главами сельских поселений района по вопросу целевого использования земель сельскохозяйственного назначения.

В РАБОТЕ совещания приняли участие директор МКУ «УСХ» **Идрис Загалов**, начальник Управления имущественных отношений **Дженет Абакарова**, начальник отдела земельного контроля **Магомед Боташев** и главный специалист юридического отдела МО «Хасавюртовский район» **Джамбулат Гасайниев**.

В своем выступлении Н. Муртазалиев отметил, что вопрос эффективного и рационального использования земель сельхозназначения является одним из основных в системе земельной политики района и постоянно находит-



использования земельных ресурсов района и уменьшения

аграриям в различных областях сельского хозяйства;

- как производится сбор и занесение данных в ЕФИС «Земли сельхозназначения», ГИС «Зерно»;

- как проводится анализ эффективности управления и распоряжения земельными

экологических рисков при использовании сельскохозяйственных угодий. В своем выступлении Н. Муртазалиев подробно рассказал о том, какие меры необходимо при-

участками сельхозназначения в соответствии с законодательством РФ и РД, выявление неиспользуемых или ненадлежащим образом используемых земельных участков арендаторами района.

В ходе совещания арендаторам разъяснили основные принципы деятельности, подробно рассказали основные положения Налогового кодекса, о порядке, как и в какие сроки составлять статистические и финансовые отчеты и ответили на все интересующие вопросы арендаторов - землепользователей района.

По итогам совещания, Нурула Муртазалиев дал ряд поручений и рекомендаций главам сельских поселений района для осуществления контроля земель сельхозназначения, расположенных в пределах границ соответствующих поселений в соответствии с 131-ФЗ.

ся на личном контроле Главы администрации **Арсланбека Алибекова**.

Далее он указал на факты неэффективного использования пахотных земель, на которые большинство землепользователей не переоформили право аренды. Также остановился на вопросе вовлечения в сельскохозяйственный оборот неиспользуемых земель, повышения эффективности

нимать для улучшения плодородия земель и повышения объемов производства различных сельскохозяйственных культур.

Участники совещания И. Загалов, Д. Абакарова, М. Боташев и Д. Гасайниев проинформировали землепользователей района:

- о действующих программах и мерах государственной поддержки, оказываемых

Обсуждены актуальные вопросы

В администрации района состоялось очередное совещание актива района с участием руководителей территориальных, республиканских и федеральных органов власти, военкома по актуальным вопросам деятельности муниципалитета.



исполнения ФЗ-518, границы территориальных зон, актуальных объектов по увеличению доходной части, неформальной занятости и работы межведомственной комиссии по увеличению доходной части консолидированного бюджета МР, о службе по контракту в Вооруженных Силах РФ, о ходе строительства и капитального ремонта социальных объектов на тер-

ритории муниципального района выступили ответственные заместители главы администрации по направлениям, руководители отделов и управлений МР.

РЕЙДЫ

Об укреплении налоговой дисциплины

В РАМКАХ протокольных поручений Главы МР **Арсланбека Алибекова**, межведомственная рабочая группа по укреплению налоговой дисциплины, ликвидации задолженностей и увеличению доходной части бюджета с участием работников Управления экономики, инвестиций, развития малого и среднего предпринимательства провели очередные рейдовые мероприятия по коммерческим объектам в с. Карланорт и близлежащих поселениях



с целью выявления лиц, осуществляющих предпринимательскую деятельность без постановки на налоговый учет, без заключения трудовых договоров. В ходе рейда также про-

водят разъяснения об административной ответственности граждан, осуществляющих предпринимательскую деятельность без постановки на налоговый учет.



КО ДНЮ ГОСУДАРСТВЕННОГО ПОЖАРНОГО НАДЗОРА МЧС РОССИИ

Настоящие профессионалы своего дела

18 июля 1927 года Всероссийским центральным исполнительным комитетом и Советом народных комиссаров было подписано «Положение об органах Государственного пожарного надзора в РСФСР», и эта дата стала точкой отсчета в истории возникновения службы.

О РОЛИ службы в деле обеспечения пожарной безопасности, поделился начальник отдела по надзорной деятельности и профилактической работе № 10 по г. Хасавюрту, Хасавюртовскому, Ново-



лакскому и Казбековскому районам ГУ МЧС России по Республике Дагестан, майор внутренней службы **Джакавов Рустам Сайпудинович**.

- Государственный пожарный надзор МЧС России - это мощная и результативная система предупреждения и профилактики пожаров, реализации эффективных мер по защите населения и материальных ценностей от огня. На всех этапах развития государства перед нашей службой ставились важные и объемные задачи, решение

которых давало главный результат – защита и сохранение человеческой жизни.

Хочу отметить, что система надзора динамично развивается и связано это, в первую очередь, с потребностью повышения эффективности выполнения задач по реализации государственной политики в области гражданской обороны, защиты населения и территории от чрезвычайных ситуаций и пожаров. Основной формой работы надзорного органа сегодня является профилактика правонарушений, переход к партнерским отношениям между проверяемым и проверяющим, основанным на методах предупреждения и мотивации, консультированию и обучению хозяйствующих субъектов. Сотрудники нашего учреждения проводят большую работу по лицензированию и сертификации противопожарной продукции, повышению культуры безопасного поведения граждан. Профессиональная и эффективная работа позволяет до-

биваться значительных результатов в области предупреждения и профилактики пожаров. Подчеркну, что во многом благодаря профессиональному сотрудников надзорных органов МЧС России, обеспечивается качественно новый уровень защищенности населения и территории от чрезвычайных ситуаций и пожаров.

Пользуясь случаем выражаю слова благодарности тем, кто проводит серьезную профилактическую работу в составе комиссий по предупреждению ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечению пожарной безопасности всех уровней. На заседаниях КЧС и ОПБ при Главе МО «Хасавюртовский район» вопросам обеспечения пожарной безопасности уделяется постоянное внимание.

Хочу поздравить с профессиональным праздником и выразить слова особой благодарности ветеранам службы. Ваш высокий профессионализм, стойкость и готовность продолжить работу на благо обеспечения комплексной безопасности заслуживает признания и уважения Российской Федерации, каждого жителя нашей необъятной страны. Желаю Вам долгих лет жизни, благополучия, оптимизма, веры в будущее, удачи и добра, - сказал в заключении Рустам Сайпудинович.

Нариман ГУСЕЙНОВ

ПО РАЙОНУ

Выездные проверки

По поручению Главы района **Арсланбека Алибекова** в течение 2023 года регулярно проводятся выездные инспекционные проверки степени готовности объектов к вводу в эксплуатацию в населенных пунктах **Боташорт, Дзергинское, Тотурбийкала, Бамматюрт, Байрамаул, Казмааул, Борагангечув.**

В ходе строительства на объектах круглосуточно ведется видеонаблюдение, работы идут в активной фазе в соответствии с регламентом.

Отметим, что строительству дан-

ных объектов в муниципалитетах предшествовали общественные



слушания по строительству общественных объектов в рамках федеральной программы «Формирование комфортной городской среды» на 2023 год.

ДАТА

Всемирный день борьбы с гепатитом

**Фунд профилактики стоит пуда лечения.
Николай Иванович Пирогов**

Здоровье - самое главное богатство каждого человека. Именно от показателей физического состояния в основном зависит качество жизни. К сожалению, сегодня большинство серьезных заболеваний имеет широкий ареал распространения, и они являются угрозой для общего благосостояния. К ним относится и гепатит.

Ежегодно 28 июля во многих странах проводится Всемирный день борьбы с гепатитом, учрежденный в 2011 году Всемирной организацией здравоохранения (ВОЗ). Датой

для его учреждения стал день рождения американского врача Баруха Самюэля Блумберга, лауреата Нобелевской премии, открывшего вирус гепатита В.

Вирусы гепатита считаются одним из основных факторов риска

для здоровья человечества. Это вирусное заболевание печени, которое наносит соударительный удар по всему организму. Вирусная инфекция легко распространяется и может стать причиной эпидемиологического случая. Врачами всего мира данное заболевание признано глобально опасной проблемой здравоохранения. По данным ВОЗ, гепатит В и С в совокупности являются наиболее частой причиной смерти, ежегодно унося жизни 1,4 млн. человек. Защищаться от гепатита можно двумя способа-

ми. Во-первых, можно стараться избежать заражения: соблюдать гигиену (это важно для защиты от вирусов А и Е), соблюдать осторожность при переливании крови и половых контактах (это поможет предохраниться от вирусов В и С). Во-вторых, можно сделать прививку - с помощью противовирусных препаратов можно излечивать более 95% людей с инфекцией гепатита С. Как правило, вакцина надежно защищает

человека от заражения вирусами А и В.

Проведение Всемирного дня борьбы с гепатитом направлено на привлечение внимания широкой общественности и специалистов к указанной проблеме, повышение заинтересованности граждан каждой страны в проведении профилактических мероприятий. Применение гигиенических знаний на практике каждым человеком, признание важности иммунопрофилактики гепатитов А и В, а также участие в проведении прививочных кампаний позволит сохранить здоровье населения не только каждой отдельной страны, но и населения планеты в целом.



АНК

Совещание рабочей группы

В РАМКАХ подготовки к заседанию Антинаркотической комиссии в МО, в МКУ «Вести Хасавюртовского района» проведено совещание рабочей группы «Об организации информирования населения по вопросам профилактики незаконного оборота и потребления наркотических средств в средствах массовой информации и информационно-телекоммуникационной сети Интернет.

В совещании приняли участие главный редактор еженедельника «Вести Хасавюртовский район» **Абдулвалиг Атавов**, врач-нарколог ГБУ РД «Хасавюртовская ЦРБ» **Гусен Абдулбеков** и главный специалист Антинаркотической



комиссии в МО **Сайд Бакиев**.

В целях качественной подготовки к предстоящему заседанию необходимо ответственно подойти к вопросам подготовки заседания и своевременно представлять информационные материалы

в Антинаркотическую комиссию в МО «Хасавюртовский район», внести на рассмотрение повестки предстоящего заседания свои предложения. Окончательная дата заседания будет назначена председателем АНК в МО.

Люди созидающего труда

Во все времена труд человека ценен иуважителен, ибо направлен он на создание материальных и духовных благ. Труд расширяет творческие возможности человека, способствует формированию целеустремленности, самостоятельности, настойчивости, общительности и других человеческих качеств. Люди труда потому в славе и почете, что долгим и упорным трудом снискали к себе это уважение. Это ветераны труда, педагоги, медицинские работники, работники социальных служб, частные коммерческие работники и другие. Сегодня я хотел бы коротко рассказать о некоторых из них, проживающих и работающих в МО «Сельсовет Адильотарский».

В советское время в Адильотаре было развито овощеводство, выращивали томаты, лук и бахчевые культуры. Одна из тех, кто ежедневно кропотливо

дому, да и на консервный завод отправляли много.

- Работали бригадой очень дружно и весело - время было такое, - рассказывает Умганат. - Мо-



работала на колхозных полях жительница села **Умганат Абдулхакимовна Гусейнова**. Я знаком с работой овощевода - был бригадиром в родном своем селе и знаю сколько труда надо вложить, чтобы вырастить и собрать урожай томатов. Вначале надо посадить рассаду в парниках с ежедневным поливом и уходом, потом вручную рассадить эту рассаду

лоды мы были, потому и любая работа нам была не в тягость. А сейчас многие молодые даже в своем огороде не хотят вырастить десяток кустов помидоров, ищут работу легкую и прибыльную, хотят все и сразу. Но так не бывает, земля сторицей воздаст только тем, кто пролетят пот над ней, - завершила короткую беседу почетный ветеран труда. Сейчас Умганат на пен-



на поле, потом полив и прополка ежедневно. Собирать помидоры в ящик, согнувшись над каждым кустом и потом выносить его на дорогу - это далеко не легкая работа. Умганат Абдулхакимовна это делала в течение 40 лет и всегда получала хорошие урожаи. А это не только премии и грамоты от правления колхоза, но и экологически чистые продукты на стол каж-

сии, у нее 22 внука, есть и правнуки.

Напротив администрации села в бывшем здании магазина находится столярный цех. Заведует им **Махмуд Махмудханович Алданов**. Побывав там, я очень обрадовался, потому что знал его еще в советское время. Да и слава о замечательном столяре из Адильотара тогда гремела во всех близлежащих селах. Со-

всей округи к нему приезжали и заказывали окна и двери, столы и стулья из дерева (тогда о пластике и не слышали даже). Мой дядя **Мухтар** (ныне покойный) однажды забрал меня с собой на мотоцикле к Махмуду домой, где нужен был совет по сборке оконных рам. Я помню, как Махмуд дал дяде очень дальние советы, которыми он пользовался всю свою жизнь. Сейчас Махмуду Махмудхановичу 82 года, из них 50 лет он отдал столярному делу, а ведь работа столяра одна из нелегких, требующая не только знания своего дела, но и терпения и сноровки, а прожитые годы в этой работе сделали из него настоящего мастера-столяра самого высокого разряда. Он и сейчас работает помаленьку, пилит и строгает, собирает кресла и стулья. В

четном ветерану труда доброго здоровья и благ, покинул столярный цех.

Ветерану педагогического труда **Шамсудину Халиковичу Адахмаеву** за 80, но он по-прежнему подвижен и энергичен. Долгий педагогический путь - 53 года, он прошел в родной школе, куда пришел после окончания Хасавюртовского педагогического училища в 1964 году преподавателем начальных классов. Но молодой педагог горел огромным желанием совершенствовать свои знания. В 1973 году он оканчивает математический факультет ДГПУ, а в 1981 году - экономический факультет Горского СХИ в г. Орджоникидзе (Владикавказ). После службы в Советской армии продолжил преподавать в родной школе матема-



тику в старших классах. Шамсудин Халикович в беседе с болью в сердце затронул тему нынешнего образования: «Препоны создают разные программы по предметам, от этого мешанина в голове учащегося. Как хорошо, что в математике нет этого, тысячу лет здесь одни и те же законы и правила. Я прекрасно понимаю, что юноша, если желает, может получить образование какое хочет, но базовое среднее, мне кажется, должны получить все. Мне приятно осознавать, что более чем за полвека работы педагогом многим своим ученикам я привил любовь к этой прекрасной науке, это и есть моя слава и заслуга», - подытожил беседу почетный педагог. Отмечу, что Шамсудин Халикович ветеран педагогического труда, учитель первой категории, от-

личник народного образования РФ, награжден многими грамотами и медалями.

Вот уже 26 лет, по окончании



Кизлярского медицинского училища, уроженка села Сулемкент **Издаг Шабанова** работает акушеркой в Адильотарской сельской врачебной амбулатории, которая обслуживает так же население сел Кадыротар и Тутлар, входящих в МО «Сельсовет Адильотарский». - Очень трудолюбивый и исполнительный работник, аккуратна и общительна, хорошо знает свое дело и пользуется в коллективе заслуженным авторитетом, - так отзывался о своей подопечной главный врач **Арсен Джеяасуев**, что похвально для медицинского работника та-



кой профессии.

Хорошо знаю Издаг, она родилась и выросла по соседству рядом в родном Сулемкенте. Очень смелая и настырная, бойкая и прямая по характеру, она всегда добивалась поставленных целей. Мечтала о высшем образовании и получила аж два без отрыва от производства. Вместе с мужем воспитали и поставили на ноги троих детей - двоих сыновей и дочь. Старший по образова-

нию юрист, работает судебным приставом в городе Благовещенске, он же чемпион по смешанным единоборствам, второй сын пошел по стопам матери работает врачом в селе Юрковка Тарумовского района, а дочь учитель-биолог в школе Бабаюта.

Напоследок хочу рассказать о человеке огромного трудолюбия, ярком общественнике, без участия которого не обходится ни одно мероприятие в селе - **Дауде Якиеве**, который с 2011 г. по настоящее время работает начальником отделения почтовой связи МО «Сельсовет Адильотарский». Со слов главы МО почтовое отделение необходимо в селе также, как школа, медучреждение, потому что здесь идет выдача населению пенсий, социальных различных выплат, различных переводов, посылок и заказных писем, подписка на разные газеты и журналы, оплата за потребленные свет и газ и многое еще другое, в чем нуждается население этих четырех населенных пунктов. Я

также спрашивал и простых жителей о работе начальника почты и все они дружно сказали в один голос: «Наш Дауд просто молодец! Аккуратен и вежлив, добродородочен и исполнителен. Очень благодарны ему и говорим большое спасибо!». Думаю, эту похвалу он заслужил своим добросовестным трудом во благо народа. Это его кредо и призвание.

Абдусалам ШАХБАНОВ



Лицом к молодежи

Сегодня очень остро стоит вопрос недопущения молодежи в террористические и другие радикальные группы. Для этого государство возложило огромную ответственность на министерство по делам молодежи РД. И правда, кому как не им знать, чем живет и думает молодежь. В рамках профилактики терроризма за Министерством по делам молодежи РД закреплено двенадцать пунктов, по шести из которых ведомство является головным исполнителем. Это работа с иностранными студентами, организация акций и просветительской деятельности среди молодежи республики, поддержка и методическое сопровождение деятельности муниципальных органов по делам молодежи и некоммерческих организаций в вопросах, касающихся противодействия распространению идеологии терроризма в молодежной среде. На эти и другие вопросы мы попросили ответить консультанта отдела гражданско-патриотического и духовно-нравственного воспитания Министерства по делам молодежи, эксперта Шевкета Крумова.

Как вы координируете работу с муниципалитетами?

Координация работы в муниципальных образованиях осуществляется при непосредственном взаимодействии с администрациями муниципальных районов и городских округов. В каждом муниципальном образовании в структуре Администрации районов функционируют отделы или молодежные центры, реализующие государственную молодежную политику. Соответственно ведомством тесное взаимодействие с вышеуказанными структурными подразделениями районов. Все сотрудники в муниципалитетах вовлечены практически во все процессы реализации молодежной политики, в том числе и в направление противодействия распространению идеологии терроризма в молодежной среде. Кроме того, ведомством ежегодно проводятся курсы повышения квалификации для специалистов работающих с молодежью по обучению методики организации профилактической работы с молодежью в муниципальных образованиях. Важно также отметить, что ведомством разработана система ключевых показателей реализации молодежной политики, которая в конце года формирует рейтинг эффективности среди муниципальных образований по всем направлениям молодежной политики в республике.

Откуда молодые люди получают информацию о терроризме?

К сожалению Интернет сегодня представляет собой активную площадку для идеологической пропаганды

терроризма и экстремизма в молодежной среде. Именно через интернет-ресурсы идет вовлечение молодежи в террористическую и экстремистскую деятельность.

Интернет – основной источник информации, дает доступ многим радикальным общественным организациям к широкой аудитории и пропаганде своей деятельности, возможность размещения подробной информации о своих целях и задачах, времени и месте встреч, планируемых акциях.

В добавок к этому, сегодня пользователи различных информационных ресурсов в Интернете не соблюдают определенные правила цифровой гигиены и оставляют слишком много информации о себе.

«Сегодня вербовщики используют сведения пользователей для того, чтобы выявить наши слабые стороны». Что это значит? Все что мы делаем в интернете – это общение с друзьями, родственниками, совместные фотографии, наши геометки, любовь к домашним животным, видеоблоги о кулинарии, лайки, репосты, и многое другое, а также вся информация, которая используется даже при регистрации в социальных сетях – это все если вместе взять, то это наши с вами слабости.

Обычно вербовщик в первую очередь следит за своей потенциальной жертвой, изучает интересы в жизни, чем интересуется жертва, куда ходит, о чем говорит, где негодует и в один подходящий момент начнется непосредственная коммуникация для того, чтобы войти в доверие и наладить общение,



К сожалению, враги нашей страны понимают, что в информационном поле легко распространить негатив и пользуются этим. Особенно террористические группировки, занимающиеся информационной прокачкой молодежной аудитории, активизировали свою деятельность с момента начала СВО. А что касается отношения молодежи к терро-

го человека отличным инструментом личностного роста и развития новых навыков как специалиста.

Надо вовлекать также молодых людей к участию в грантовых конкурсах. У молодых людей есть уникальная возможность проявить себя на различных федеральных площадках – каждый год проходит Всероссийская форумная кампания, со-

которое может потом закончиться очень по-разному.

Это пример того, как обычно проходит вербовка в интернете. Она может быть адресная – когда действия вербовки совершаются в отношении конкретного человека, так и массовая – когда преступники создают определенного рода контент (видео, фото, музыка, публикации) изучая социальные проблемы и напряженность в обществе.

В связи с началом СВО изменилось ли отношение молодежи к терроризму и радикальным взглядам и насколько сегодня молодежь патриотически настроена?

Хочу отметить, что дагестанская молодежь в большинстве своем является талантливой, умной, воспитанной и самой активной с здоровыми амбициями и конечно патриотично-настроенной. К сожалению, в информационном поле обычно на поступках некоторых групп людей, ставят черную метку на всей молодежи. Порой бывает очень обидно, что плохие пропступки некоторых наших земляков затмевают успехи и благие дела других наших земляков.

ризму и радикальным взглядам, я бы сказал, что наша молодежь в этом плане мыслит благородно. За всех, конечно, говорить не могу, по крайней мере у той молодежи, с которым я в последнее время встречался в рамках своей деятельности, я заметил, что им главное получить качественное образование и найти себя в жизни. Я могу, конечно, ошибиться в этих рассуждениях, но все же больше придерживаюсь к такой позиции.



Дефицит Витамина В₁₂

Нехватка витамина В₁₂ может обернуться серьезными болезнями. Понять, что организму не хватает ценного вещества, без анализов сложно. Но есть симптомы, которые подскажут.

ЕСЛИ СИТУАЦИЮ ПУСТИТЬ НА САМОТЕК

Симптомы в виде быстрой утомляемости, бессонницы, раздражительности покажутся цветочками. А ягодки — это остеопороз, энцефалопатия, паралич, анемия и другие болезни. Лечить их сложно, а иногда — беспроспективно.

КТО В ЗОНЕ РИСКА

Считается, что дефицит витамина В₁₂ чаще всего бывает в пожилом возрасте. Однако, по последним данным, гиповитаминоз В₁₂ помолодел. Недуг добрался до пациентов в возрасте 40+. В₁₂-дефицитная

анемия у них, как правило, обусловлена пищевыми привычками. В₁₂ часто не хватает людям, которые отказываются от продуктов животного происхождения и забывают вмещать витамин с помощью специальных препаратов. Назначить их должен доктор после тщательного лабораторного обследования.

ЧТО ДОЛЖНО НАСТОРОЖИТЬ

Дефицит витамина В₁₂ иногда развивается медленно, не заявляя о себе в начале пути. Но есть и другой вариант, когда недуг развивается быстро. Один из главных

его симптомов — странное ощущение в руках, онемение или покалывание.

То же самое происходит и со ступнями. Неслучайно гиповитаминоз В₁₂ называют болезнью холодных ног. Пальцы и ступни словно покалываются иголками. Ученые связывают это с нарушением кровоснабжения нервов. Обычно неприятные ощущения бывают, когда человек сидит или спит в определенной позе. Если позу изменить, они исчезнут, но не навсегда.

ДРУГИЕ ПРИЗНАКИ ДЕФИЦИТА В₁₂

Если недуг заявил о себе, он будет завоевывать новые территории и проявляться все громче. Это могут быть:

Для гипертоников

Советы терапевта



Таблетки от давления

КАК ПРАВИЛЬНО ПРИНИМАТЬ ПРЕПАРАТЫ ОТ ДАВЛЕНИЯ? НА НАШИ ВОПРОСЫ ОТВЕЧАЕТ ТЕРАПЕВТ, ВРАЧ 2-Й КАТЕГОРИИ С. В. БОЛОТОВА.

— Препарата от давления надо принимать в строго определенное время и с учетом приема пищи?

— Раньше так считали, но согласно последним научным исследованиям, лекарства от давления можно принимать в любое время суток. Все современные препараты от гипертонии действуют в интервале от полусяток до суток. Единственное правило, которое желательно соблюдать, — принимать такие препараты натощак. Пища может замедлить поступление лекарства в кровоток или даже уменьшит концентрацию.

— Чем лучше запивать таблетки — водой, соком, молоком?

— Лекарства от гипертонии нельзя запивать ничем, кроме как водой. Молоко и другие напитки могут ослаблять их действие или, наоборот, резко усиливать. Кроме того, они способны провоцировать побочные эффекты, например аллергические реакции.

— Можно ли самому себе назначить препараты от давления, не обращаясь к врачу?

— В качестве скорой помощи можно купить в аптеке и использовать в критический момент некоторые препараты. Но лекарство для регулярного применения должен рекомендовать врач, чтобы оно работало так, как нужно.

— Могут ли препараты от давления вообще не работать?

— Так бывает, если они подобраны неправильно или у пациента нездоровы печень или почки. Ведь активируются лекарства именно в печени, а выводятся почками. Эта проблема обсуждается с лечащим врачом. Иногда на эффективность лекарства влияет их сочетаемость с другими лекарственными препаратами или продуктами питания.

— Препарата для снижения давления имеют какие-нибудь побочные эффекты?

— Такие лекарства тоже небезопасны. Например, бета-блокаторы могут вызвать резкое замедление пульса. При бронхиальной аст-

мии они способны спровоцировать бронхоспазм и кашель. Некоторые средства бывают причиной отеков на ногах, и врач должен это учитывать при наличии у пациента венозной недостаточности. А некоторые препараты от давления повышают уровень сахара, холестерина, мочевой кислоты. В общем, показаний и противопоказаний много — все это должен учитывать врач при назначении лекарства.

— Когда лучше принимать таблетки для снижения давления — утром или вечером?

— Есть мнение, что на самом деле это не так важно. Главное, чтобы давление оставалось у вас в норме в течение суток. У разных людей оно в течение суток ведет себя по-разному. Это называется суточным профилем артериального давления. У одних пациентов пик давления приходится на вечер. У других он случается утром или днем. В зависимости от этого и надо принимать таблетки.

Не навреди

В АПТЕЧНЫХ витаминах нет ничего плохого, но только если по результатам анализа крови установлен их дефицит.

ЕСЛИ витамин С долго употреблять в больших дозах, в почках начнут образовываться камни.

ИЗБЫТОК витамина В₁₂ способен повысить свертываемость крови, а это риск образования тромбов.

ОРАНЖЕВАЯ кожа при передозировке витамина А — это пройдет. Беда, если нарушится функция печени, повысится свертываемость крови.

Актуально

Летние травмы: синяки, укусы, ссадины...

Летом дети намного больше времени проводят на улице. Они играют, исследуют окружающий мир и... получают травмы. Как оказать первую помощь ребенку.

Малыш поцарапался или порезался

Если укусил клещ

Перед тем как обрабатывать царапину или порез, помойте свои руки с мылом. Подождите, пока остановится кровотечение. Если рана глубокая и кровь не останавливается сама, положите на нее чистое полотенце и надавите. Затем промойте рану прохладной водой и смойте грязь, мелкие камни, травинки. Йод и зеленку использовать не стоит. Вы

наверняка помните, что ощущения от них не очень приятные. Лучше для дезинфекции взять хлоргексидин. После обработки заклейте рану бактерицидным пластырем. Меняйте пластыри, когда они промокнут или испачкаются. Перед каждой заменой очищайте рану. Вскоре на месте пореза образуется корочка. Следите, чтобы ребенок ее не содрал. Открытая рана будет заживать медленнее.

Обязательно обратитесь к врачу, если кровотечение не остановится спустя 15 минут, вы заметите в ране гной, отек или не сможете сами удалить из нее грязь и мелкие частицы мусора. Срочно отправляйтесь в больницу с ранами, оставленными животными и ржавыми предметами.

Что делать с синяком

Приложите к месту удара лед. Но не кладите лед прямо на кожу, а заверните его в ткань. Подержите минут 15. Он облегчит боль. Предотвратить появление большого синяка можно, подняв место удара выше уровня сердца. Например, после удара ногой предложите ребенку прилечь на кровать и положите под ногу подушки. Обычно синяки проходят сами.

Обратитесь к врачу, если синяк не заживает через две недели. А вот поскорее нужно пойти к доктору, когда от несерьезного удара появился большой синяк.

Ужалила пчела?

В первую очередь вытащите жало ногтями или уголком пакетовой карты. Но не пытайтесь выдавить — из-за этого оно лишь опустится глубже, а в организм попадет больше яда. После удаления промойте место укуса водой с мылом и приложите лед, завернутый в полотенце. Так облегчите боль. Если место укуса сильно чешется, смажьте его специальным бальзамом после укуса насекомых, дайте ребенку антигистаминный препарат. Нужно срочно обратиться к врачу, если появились симптомы аллергии: сильный зуд, головная боль, озноб и затрудненное дыхание.



Ребенок обжегся?
Не прикладывайте к коже лед и не обрабатывайте маслами — они удерживают тепло и усугубляют травму. Подержите ожог под холодной водой.

очень аккуратными движениями вытяните насекомое.

Везти или нет клеща в лабораторию — решение родителя. Самое главное — наблюдать за ребенком в течение последующих 2-4 недель. При появлении любых симптомов следует обращаться к врачу. Нынешние методы профилактики не защищают от инфекций, которые может переносить клещ. Вакцин от некоторых болезней, переносимых клещами, еще пока не существует. Но, как минимум, необходимо вакцинироваться от клещевого энцефалита.

Из носа идет кровь

Попросите ребенка сесть ровно, наклонить голову вперед и дышать через рот. Приложите к переносице смоченное в холодной воде полотенце. Подождите 15 минут. Через час после того, как кровь остановится, смажьте ноздри детским кремом. Следите, чтобы ребенок не откликав голову назад и не сморкался пару дней после кровотечения.

Обратитесь к врачу, если кровь не остановится спустя полчаса.

М. Р. Григорян,
врач-травматолог



Скандинавский кроссворд

Предшественник всех надписей	Парк, чьи санки может снять юнда	"Денди-та" в мире футбола	"Вин-де-корации" в песне	Футляр для работ архи-тектора	Телепро-грамма "Люспьево и Любимова"	Передви-гивают стрелки на зав-линике	Драконость щерского "свято-веда"	Помощник балошки при болго-слушании
Юный изобретатель и проходка		Гравика, застеклая Лысой горы		Хлебец в рюз, где не место скончанным быдам				
Алкогольный коктейль в чаше из деревянного		Лармитовский математик, просящий бури		Каламбур на обоймы балагура		Тюрема для подпольных артистов за частное лицо	Идея перо-на-ма, про-исываю-щая роман	Украинка жилище волчаны с волчками
Здесь вино, каша и пьяница Аркадия	Кров из пальника для заблудившегося соотника	Удлиненный "собрат" тихими			Опорные опоры, удручающие шифер	"Кривой" дверной брус		
"Куча мала" на месте спорной разницы				Капрон для маски грабителя банка	Винтный советский пионер-лётчик		"Ареал" бородавки, в который входит спасатели	Способ выживания контрабандистов на таможне
Приметы, которые тайну не доносят		Очумневшая шапка с зажигалкой	Пара, скрывающая морщины на либу		"Ах, Самара, я..." (песен.)	Необычный бег по бербосе		
Пастырское нравоучение	Спец. "зубов" комбо-стара	"Смэйлен" поклон		Бумажный декор на штукатурке			Хрусталик для суперзвезда	Драже, которые из майки не выпадают
		Вален, бью-щий короля			Блюзист с оперативной Джулией Роберт	"Обчи-на" пинг-понгов		
Желание занять или спать	Утраченный с условиями вопросом в математике	Горец-бунтарь Собицкий Дракулы		"Нимка", смеящийся евре	"Рочитативное соло" 24 часа работы		Линии из новобрачного на плацу	Мас-сменная тушибочка Сабутин
Мухомор, пошедший по дурной стече					Печь, в которой замечалась клемчук булочный		"Фигу-ристы" шаблон за-крайщика	4-метровый обманок по сравнению с раками
Элеваторная хоругва ин-команды		Бандит-ской "дом культуры"						
Чухак, живущий летом в деревне		Муж, забывший билеты по поезд		Нижняя юбка платья невесты				

СУДОКУ

4	1					7	2
2	8		9	7			4
			3	2	8		
			9	4	8	7	
9	2			1	4		
7	6	8	5				
	9	1	4				
6		7	5	9	3		
5	7			1	6		

	6	7		3	4		
3			8		9	6	
1	4	9		8		3	
5		1	8			6	
8		6		2			
6		3	5			9	
2	8			1	9	7	
1	3	7		5			
5	6	9	2				

8	6		9	3		4
7						9 1
9			4	8	7	
6			3		2	
4	3	9	2	1	5	
1	7		8			
9	5	6			8	
3	6		7			
4		3	2	7	6	

Воспитанники спортшкол района в Гудермесе

ВОСПИТАННИКИ спортивных школ района посетили базу

ления ФК, спорта и делам молодежи Азамата Душаева.



Университета спецназа в г. Гудермесе по инициативе заместителя начальника Управ-

В ходе экскурсии гостям показали подразделения городка, парашютный центр,

провели занятия.

В беседе Азамат Душаев рассказал о том, как живет молодежь района и о поддержке во всех начинаниях, оказываемых Главой МР Арсланбеком Алибековым и министром транспорта и дорожного хозяйства РД Джамбулатом Салавовым.

В завершении встречи Азамат Душаев поблагодарил директора университета Адама Даутова, начальника УПРФ по Гудермесскому

району ЧР Шейх-Мансура Усмаева за теплый прием и организацию.

ПО РАЙОНУ

Учебно-консультационные пункты по ГО и ЧС

В ВЕК нанотехнологий, промышленных и природных катастроф, вопросы безопасности приобретают глобальный характер. В связи с этим встает вопрос не только об обучении населения, но и формировании культуры безопасного поведения начиная с детского сада.

В школьной программе изучают предмет ОБЖ, для работающего населения проводится подготовка сотрудников на предприятиях и организациях, а вот для неработающего населения обучение организуется в рамках единой системы подготовки в области гражданской обороны и защиты от чрезвычайных ситуаций.

С этой целью созданы Учебно-консультационные пункты по гражданской обороне и чрезвычайным ситуациям (УКП), которые размещаются в каждом муниципальном образовании и предназначены для обучения неработающего населения.

Основная цель создания УКП - подготовка граждан грамотно действовать по сигналам оповещения, при угрозе и в условиях чрезвычайной ситуации.

УКП создаются, как правило, при жилищно-эксплуатационных органах в городах и районах, в сельской местности - при поселковых,

сельских органах исполнительной власти.

Общее руководство по подготовке населения в УКП проводят руководители органов местного само-

ний и тренировок;

посещение пропагандистских и агитационных мероприятий (беседы, лекции, вечера вопросов и ответов, консультации, просмотр



управления совместно с органами, специально уполномоченными на решение задач в области ГО и защиты от ЧС.

На территории муниципального образования «Хасавюртовский район» определены 10 сельских поселений (Аксай, Ботаорт, Кокрек, Куруш, Костек, Могилевское, Муцалаул, Солнечное, Новогагатли, Эндирай), где создаются УКП, в которых будут проходить занятия по следующим формам:

самостоятельное изучение учебно-методической литературы, пособий, памяток, листовок, буклетов, прослушивание радиопередач, просмотр телепрограмм и учебных фильмов по вопросам ГО и защиты от ЧС;

участие в проведении уч-

учебных видеофильмов, тематические вечера и др.);

индивидуальная работа с обучаемыми (участковые полицейские, работники государственного пожарного надзора, представители МЧС России и др.);

встречи с участниками ликвидаций последствий чрезвычайных ситуаций, ветеранами ГО, РСЧС.

МКУ «Управление по делам ГО ЧС и МП» МО «Хасавюртовский район» приглашает всех жителей Хасавюртовского района в УКП, ведь, как известно, вопросы безопасности актуальны всегда.

Абдулнасир ТАВБИЕВ,
главный специалист МКУ
«Управление по делам ГО
ЧС и МП» МО «Хасавюртовский район»

6+
Учредитель -
Администрация
МО «Хасавюртовский район»

Главный редактор
АТАВОВ А. Я.

Телефоны:

Главного редактора -
8 (928) 047-91-56

Заместителя главного редактора -

8 (928) 808-74-79

Главного бухгалтера -

8 (928) 596-32-20

Адрес редакции
и издателя:
РД, г. Хасавюрт,
ул. Увайса Мусаева, д. 33.

e-mail:
vesti-hasraion@mail.ru

сайт газеты:
vesti-khasrayona.ru

Индекс 51328

Информация

о приеме заявок на республиканский конкурс

Агентство информации и печати РД объявляет о приеме заявок на участие в республиканском конкурсе лучших публикаций в средствах массовой информации,



освещавших вопросы правовой тематики и правовой деятельности (далее - конкурс).

Конкурс проводится в соответствии с подпрограммой «Повышение правовой культуры населения Республики Дагестан (2020-2024 годы)» государственной программы РД «Обеспечение общественного порядка и противодействие преступности в РД».

Цель конкурса - усиление активности медиаобщества РД, направленной на популяризацию правовой грамотности населения. Участниками конкурса могут быть журналисты, работающие в неспециализированных печатных средствах массовой информации, сетевых изданиях, информационных агентствах, интернет-порталах, в телерадиовещательных (телевизионных и радиокомпаниях) или производствен-



СЛУЖБА ПО КОНТРАКТУ
В ВООРУЖЕННЫХ СИЛАХ

МОЁ
ДЕЛО

CONTRACT.MIL.RU

8 (8722) 68-16-08



ОБЪЯВЛЕНИЕ

Редакции газеты «Вести Хасавюртовского района»
требуется корреспондент.

Оплата согласно штатному расписанию.

Обращаться в редакцию газеты по адресу: ул. Увайса Мусаева, д. 33.

Тираж 2215 экз.

Номер подписан 20.07.2023 г.

Время подписания в печать:

по графику - 17:00,

фактическое - 17:00

Заказ №27